
  

ΟΜΙΛΙΑ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΣΕΡΡΩΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ ΜΠΟΥΜΠΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

«Συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης του σχεδίου νόμου του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας «Ενεργή 

μάχη: Ολοκληρωμένη αναμόρφωση του συστήματος πρόληψης, 

ετοιμότητας και απόκρισης έναντι δασικών πυρκαγιών και λοιπών 

φυσικών, τεχνολογικών ή ανθρωπογενών καταστροφών – Πρόβλεψη 

μηχανισμών άντλησης επιχειρησιακών διδαγμάτων – Ενίσχυση της 

Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού – Αναβάθμιση 

Πυροσβεστικής Ακαδημίας – Ρυθμίσεις θεμάτων αρμοδιότητας 

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Καταστροφών και Κρατικής 

Αρωγής και λοιπές διατάξεις – Τροποποιήσεις ν. 4662/2020, ν. 

4555/2018, ν. 4797/2021 και ν. 5116/2024»».(2η συνεδρίαση – 

ακρόαση εξωκοινοβουλευτικών προσώπων). 

 

 

 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κατ’ αρχάς, δεν ήμουν,βέβαια, από την αρχή των τοποθετήσεων των φορέων που είναι 

πολύ σημαντικοί όλοι, όπως βλέπω, όπως θα μπορούσαν να έρθουν και κάποιοι άλλοι 

φορείς που έχουμε προτείνει και εμείς. 

Η παρατήρηση, είναι, ότι οι δύο αξιολογότατοι καθηγητές, ο κύριος Λέκκας και ο κύριος 

Παπαζάχος, είναι πολύ σημαντικοί, διότι αυτό που έλεγα, κύριε Υπουργέ και στην πρώτη 

συνεδρίαση της Επιτροπής και ήδη το έχουν ξεκινήσει οι Ιταλοί αυτό εδώ και χρόνια από 

ένα πρόγραμμα «mezzogiorno» έτσι το λένε και δεν ξέρω για ποιο λόγο έχει αυτόν τον τίτλο, 

«το μεσημέρι», αλλά αλλάζει η σύσταση του εδάφους. Δεν είναι μόνο η καταστροφή στη 

χλωρίδα και την πανίδα, είναι η σύσταση του εδάφους, όποτε από κει και πέρα αυτό 

συμβάλλει πάρα πολύ και σε κάποια γεωλογικά φαινόμενα, όπως κατολισθήσεις, 

προσχώσεις κ.λπ.,τα ξέρουν οι καθηγητές, είναι επαΐοντες. 

Η ερώτηση είναι προς τον εντεταλμένο ερευνητή του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών 

Οικοσυστημάτων, τον κ. Μιλτιάδη Αθανασίου. Αν μπορεί να μας πει ως ερευνητής, ως 

επιστήμονας, αν χάνονται σημαντικά δασικά οικοσυστήματα. Έκανε, βέβαια,ο άνθρωπος 

την τοποθέτησή του, αλλά αν γνωρίζει θα ήθελα να μας πει και για σπόρους που χάνονται, 

οι οποίοι πλέον δεν μπορούν να ανανεωθούν. Αυτό και οι γεωπόνοι το γνωρίζουν και οι 

δασολόγοι το γνωρίζουν,δηλαδή, ότι χάνονται σημαντικοί πόροι. Θα ήθελα να μας πουν, αν 

υπάρχουν κάποια στοιχεία ή κάποιες μελέτες μέχρι τώρα από τις καταστροφές που έχουν 

γίνει, από τις φονικές πυρκαγιές, αν έχουμε και αυτό το πρόβλημα, σε ό,τι αφορά δηλαδή 

την σποροπαραγωγή. 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, 

έχουμε πει ότι βασικός πυλώνας, είναι και ο πρώτος και δεύτερος βαθμός της Τοπικής 
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Αυτοδιοίκησης, αρκεί να έχουν τα εχέγγυα και να είναι εξοπλισμένοι. Δηλαδή, αυτό που 

λέγαμε, ότι ζητάμε τον καθαρισμό των οικοπέδων, αλλά το θέμα είναι, η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση έχει τον απαιτούμενο εξοπλισμό; Έχει το προσωπικό; Μπορεί να διευθετήσει 

το θέμα και να πάει σε καθαρισμό; 

Βέβαια,εσείς, τους έχετε κύριε Υπουργέ, ότι θα πρέπει να εκπονήσουν ένα σχέδιο δράσης 

και από κει και πέρα να αμειφθούν, αλλά η Αυτοδιοίκηση, δυστυχώς, έπρεπε να έχει -πιο 

αυτοτελείς πόρους, μάλλον- αυτοτελείς πόρους και το έχουμε πει αυτό και δεν ξέρω  και σε 

ποια κατάσταση είμαστε από πλευράς εξοπλισμού και συντονισμού και αν ήθελε να 

προσθέσει κάτι ο κύριος Σιώμος σε αυτό. 

 

 



 

 

(Συνέχεια ομιλίας του Ειδικού Αγορητή της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ–ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ», κυρίου Κωνσταντίνου Μπούμπα ) 

Γενικότερα αυτό που αφορά και τον κ.Παραδιά σε ό,τι αφορά τον καθαρισμό των 

ακινήτων αυτό που θα το αντιμετωπίσουνε και οι δήμοι. Αυτό που έλεγα, αν και ο κ. 

Αποστολόπουλος μπορεί να απαντήσει στο ζήτημα των ΟΤΑ, είναι τι γίνεται με τα οικόπεδα 

που είναι εξ αδιαιρέτου και εμφανίζονται πάρα πολλοί ιδιοκτήτες και δεν μπορούν να τους 

βρουν. Δηλαδή δεν είναι να πάνε τα πρόστιμα σε κάποιον,ο οποίος δεν μεριμνά για τον 

καθαρισμό του οικοπέδου του.Είναι το θέμα που θα τον βρεις;Αυτό ξέρετε έχει συμβεί με 

τον αριθμό ταυτότητας ακινήτου στα χωράφια των αγροτών και υπάρχει και σε πολλά 

οικόπεδα συνάμα, δηλαδή υπάρχουν πολλοί ιδιοκτήτες που είναι στη Γερμανία, σε 

διάφορες άλλες χώρες, Αυστραλία και άντε να τους βρουν και τα έχουν εγκαταλελειμμένα 

αυτά. Τι γίνεται με αυτό, που θα αποδοθούν τα πρόστιμα; Δεν ξέρω αν τους απασχολεί 

αυτό το ζήτημα; 

Τώρα,οι πενταετούς υποχρέωσης, με αυτό το θέμα πρέπει να τελειώνουμε. Το άλλο 

που τους είχε υποσχεθεί ο κύριος Κικίλιας. Οι άνθρωποι αυτοί συνδράμουν τα μάλα κάθε 

φορά στην αντιπυρική σεζόν και οι άνθρωποι παρά τις υποσχέσεις είναι ακόμη σε 

εκκρεμότητα. Βλέπω εδώ στις παρατηρήσεις και στις προτάσεις, άρθρο 38, 96, το 55 για τη 

Σχολή Αρχιπυροσβεστών να μη μακρηγορώ, άρθρο 99, οι άνθρωποι έχουν κάνει κάποιες 

ουσιαστικές παρατηρήσεις, άρθρο 100 και έχουν μείνει περίπου και 1.800 άνθρωποι αυτή 

τη στιγμή με το μέλλον τους να είναι μη ευοίωνο και στο άρθρο 105 οπότε κάποια στιγμή, 

άλλοι ήθελαν να συμπληρώσουν, πολύ ευχαρίστως και από τον κ. Παπαντώνη, τους ξέρω 

τους ανθρώπους και από τον κύριο Κατσίκη, είναι ένα θέμα που τους απασχολεί και δικαίως 

τους απασχολεί, διότι τους ανθρώπους αυτούς, πενταετούς υποχρέωσης, όταν έχουμε 

πυρκαγιές  τότε τους θυμόμαστε και μετά, στο περιθώριο.Έτσι αισθάνονται ότι είναι 

δεύτερης κατηγορίας. Κάτι πρέπει να γίνει, αυτό πρέπει να λήξει, κύριε Υπουργέ, γιατί θα 

συνδράμετε πάρα πολύ σε αυτό το κοινωνικό ζήτημα που αφορά το μέλλον τους, τις 

οικογένειές τους, τους ίδιους, έχουν προσφέρει, έχουν προϋπηρεσία. 

Για τους εθελοντές, το λέγαμε, δεν ξέρω τα παράπονα του κυρίου Ζαχαρή ποια 

μπορεί να είναι σε ό,τι αφορά;Πρέπει να τους δίνουμε μόρια στους εθελοντές.Σε τι 

κατάσταση είναι οι εθελοντές σήμερα;Παίρνουν τα απαιτούμενα μόρια, έχουν, αν θέλετε 

και φορολογικά κίνητρα; Δηλαδή πρέπει να τους δώσουμε εχέγγυα σε αυτούς τους 

ανθρώπους. Καλός ο εθελοντισμός, εναπόκειται στο φιλότιμο του Έλληνα, στην 

ιδιοσυγκρασία του, στο ταπεραμέντο του, στην ψυχοσύνθεσή του, είναι καλό, αλλά πρέπει, 

τον εθελοντισμό να τον ενισχύσουμε. 

Εγώ και ως μέλος της Λέσχης Ειδικών Δυνάμεων που είμαι, έχουμε συνδράμει και 

εμείς από τις λέσχες πάρα πολύ σε τομείς της διάσωσης, αλλά θέλει κίνητρα. 

Ο κύριος Μπόκαρης που είναι δασολόγος, επειδή η Δασική Υπηρεσία και η 

Πυροσβεστική είχαν να συναντηθούν καμμιά 19 χρόνια και πήραν τις αρμοδιότητες και τα 

φόρτώσαν όλα στην Πυροσβεστική και τα φόρτώσαν όλα στην Πυροσβεστική για 

οικονομικούς λόγους, για να λέγονται αλήθειες εδώ, δεν ξέρω, ο κύριος Μπόκαρης πώς τη 

βάζει αυτή τη συνεργασία ανάμεσα στη Δασική Υπηρεσία και στην Πυροσβεστική για να 

έχει ένα αποτέλεσμα; 



 

 

 Κατ αρχάς εγώ θέλω να ρωτήσω, οι θερμικές κάμερες όπως έχουμε στο Δάσος της 

Δαδιάς θα μπορούσαν να τοποθετηθούν και σε άλλα δάση; Η πρόταση των Δασολόγων 

είναι, από τη στιγμή, κύριε Υπουργέ, το ξέρετε, δεν έχουμε εκπονήσει ακόμη δασικούς 

χάρτες, μπορούμε να χαρτογραφήσουμε χωροταξικά και να σχεδιάσουμε επιχειρησιακά; 

Υπάρχουν δάση άγνωστης προέλευσης, αλλά είναι ιδιωτικά με χρυσόβουλα όπως 

θυμάμαι στη Νικήτη της Χαλκιδικής και πάει λέγοντας. 

Και τι μπορεί να γίνει με το θέμα. Βάλατε το ζήτημα της βιομάζας, μπήκε, έχει μπει 

και είναι πολύ σημαντικό αυτό, γιατί αυτό που λέγαμε και για την «Έκθεση 

Goldammer»είναι ότι η πρόληψη θα είναι στηδασική πολιτική, δηλαδή δεν είναι στην 

ενίσχυση του Πυροσβεστικού Σώματος. Είναι και να έχουμε μια δασική ολοκληρωμένη 

διαχειριστική πολιτική γιατί από εκεί ξεκινάει το κακό. 

 Πάμε στην καταστολή και αφήνουμε την πρόληψη. Άρα θέλει βιομάζα, θέλει 

μονοπάτια, θέλει αντιπυρικές ζώνες, θέλει. Σήμερα έπρεπε να είναι κανονικά και κάποιοι 

άνθρωποι όπως είναι ο κ. Πρίφτης για τα είδη των δέντρων που πλέον που πρέπει να 

έχουμε στην Ελλάδα. Γιατί όπως έκαναν οι πορτογάλοι είναι πολύ σημαντικό, άλλο η Πεύκη, 

άλλο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών):Κύριε Μπούμπα, 

παρακαλώ μη τοποθετήστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ–

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ»): Κύριε Πρόεδρε,εγώ αναπτύσσω τη σκέψη μου για να βοηθήσω 

τον κύριο Μπόκαρη. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Εδώ κάνουμε 

ερωτήσεις. Οι άνθρωποι έχουν κι άλλες δουλειές, θα πρέπει να ολοκληρώνουμε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ–

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ»):Να μας απαντήσει λοιπόν ο κ. Μπόκαρης πώς οραματίζεται τον 

κώδικα επικοινωνίας, τη συνεργασία με το Πυροσβεστικό Σώμα. Δεν θα μακρηγορήσω 

πολύ. 

Έχουν μιλήσει πολύ περισσότερο κάποιοι συνάδελφοι, αλλά εγώ δεν το θέτω, 

ξέρετε, εκ του χρόνου στη διάρκεια, απλά θα ολοκληρώσω. 

 



 

 

(Συνέχεια ομιλίας κ. Κωνσταντίνου Μπούμα, Ειδικού Αγορητή της Κ.Ο. «Ελληνική 

Λύση – Κυριάκος Βελόπουλος») 

 

Η  κυρία Αγγελή έκανε πολύ σημαντικές παρατηρήσεις, πολύ σημαντικές. Αυτό το 

έχουμε πει για τις ομάδες εργασίας και για την εκπαίδευση και αν μπορείτε αυτό να το 

επεκτείνετε. Είναι  και προς τον Υπουργό η ερώτηση, αν μπορούν να γίνουν ομάδες 

εργασίας εκπαιδευόμενων πολιτών, να χρηματοδοτηθούν λίγο οι δήμοι να διοργανωθούν 

αυτές οι ομάδες και αυτά τα σεμινάρια. Ζητούμε τη συνδρομή των πολιτών, αλλά οι πολίτες 

πρέπει να είναι και γνώστες, αλλά και εκπαιδευόμενοι. 

Πάω στον κ. Κακαβά και θέλω να τον ρωτήσω σήμερα σε τι κατάσταση είναι οι ΔΑΟΚ,  

δηλαδή οι Διευθύνσεις Αγροτικής και Κτηνιατρικής Οικονομίας. Μαζί και την κυρία 

Γεωργιάδη. Γιατί, αν δεν έχουμε αυτούς τους ανθρώπους να στελεχώνουν την επαρχία, 

μπορούν να συνδράμουν τα μάλα και στο θέμα των φυσικών καταστροφών και γενικότερα. 

Είναι επιστήμονες οι άνθρωποι. Άρα, λοιπόν, ποια είναι η κατάσταση σήμερα που επικρατεί 

στο ΓΕΩΤΕΕ. Από πλευράς ανθρώπων που τις στελεχώνουν, τι ελλείψεις έχουμε. Πώς 

γίνονται οι μετακινήσεις των γεωτεχνικών απέναντι σε δύσβατες περιοχές. 

Για να μην είναι αναπάντητο  αυτό που έλεγε πριν ο κύριος Κακαβάς. Η ΠΟΓΕΔΥ κ. 

Κακαβά,  ζήτησε να έρθει το θέμα στο Κοινοβούλιο σε ότι αφορά το νέο σχήμα ΟΠΕΚΕΠΕ, 

ΑΑΔΕ, μετά από τη ΛΑΓΔΕ που αποχώρησε και τη νομική αξιολόγηση που ζήτησε ο κ. 

Πιτσιλής. Εμείς προσωπικά ως κόμμα, ως Ελληνική Λύση και  εγώ προσωπικά στην 

Εξεταστική Επιτροπή του ΟΠΕΚΕΠΕ έχω καλέσει, κατ’ επανάληψη, να έρθετε ως μάρτυρας. 

Έκλεισαν οι εργασίες της Εξεταστικής. Δεν μπορείτε να έρθετε τώρα, πάει  η Εξεταστική. Δεν 

ήταν ούτε καν προανακριτική, δεν θα το αναλύσουμε τώρα. Σας καλέσαμε, αλλά στη 

δεύτερη δικογραφία κανείς δεν ξέρει.Πάντως, σας καλώ αυτή την ώρα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΚΑΒΑΣ (Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΠΟΓΕΔΥ): Θα έρθω από μόνος μου, να 

ξέρετε.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ(Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Ελληνική Λύση – Κυριάκος 

Βελόπουλος»): Από μόνος σας θα έρθετε, ωραία. Πάντως αυτή την ώρα θα έχετε 

πρόσκληση και θα το λάβετε, τουλάχιστον, στην άλλη Επιτροπή τη Διακομματική για τον 

πρωτογενή τομέα για να καταθέσετε τις απόψεις σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ(Προεδρεύων των Επιτροπών): Σας παρακαλώ 

κύριε Μπούμπα ολοκληρώστε τις ερωτήσεις σας. Σεβαστείτε και τους συναδέλφους που 

περιμένουν να ρωτήσουν.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ(Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Ελληνική Λύση – Κυριάκος 

Βελόπουλος»): Επειδή έκανε μια τοποθέτηση και πρέπει να το διευκρινίσω. Αυτό γιατί 

έβαλε ένα πολύ σημαντικό θέμα. Από τη στιγμή που η Νέα Δημοκρατία δεν τον έκανε 

αποδεκτό να έρθει ως μάρτυρας,δράττομαι της ευκαιρίας να τον ρωτήσω τώρα. 

Καταλάβατε; Έτσι λειτουργείτε.  



 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ(Προεδρεύων των Επιτροπών):Σας παρακαλώ, η 

Επιτροπή εδώ συζητάει άλλα θέματα. Ολοκληρώστε παρακαλώ. Σεβαστείτε τους 

συναδέλφους και τους φορείς. Έχετε ένα λεπτό, τίποτα παραπάνω. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ(Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Ελληνική Λύση – Κυριάκος 

Βελόπουλος»): Δράττομαι της ευκαιρία να ρωτήσω τώρα τον κ. Κακαβά που ήταν 

σημαντικός μάρτυρας και τον απορρίψατε. Και αυτόν και άλλους σημαντικούς μάρτυρες. 

Είναι η τακτική σας, όπως κάνατε και στις προηγούμενες Επιτροπές. Όλους τους μάρτυρες 

από την αντιπολίτευση τους απορρίψατε. 

 


